

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año 11

Teruel—Jueves 18 de Noviembre de 1915

Núm. 513

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.^o
TERUEL

F. Jover Martínez
DENTISTA
DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

INSISTIENDO

DEBER PROFESIONAL

I
La campaña electoral, nos privó de seguir determinadas campañas emprendidas por nosotros, las que un deber profesional, nos obliga a reanudar.

Hoy empezamos con el asunto de la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad, para que nadie pueda dudar de que llamamos por presiones que no admitimos y con libertad rechazamos.

Hace algún tiempo y no una sola vez, sino varias, vinimos lamentándonos del abandono más censurable que se viene observando en Teruel con la cuestión de la mendicidad, abandono que existe porque el Gobernador principalmente, no quiere preocuparse de este problema que con facilidad otras poblaciones lo resuelven.

Tratando de este asunto sobre el cual volvemos, recibimos una carta anónima que fué publicada, preguntando al señor Gobernador por el funcionamiento de la Junta de protección a la infancia, ya que desde el tiempo que por lo menos de nombre viene funcionando, tiene cobrados algunos miles de pesetas sin que se sepa hayan sido destinadas a los fines para que las citadas Juntas fueron creadas.

Insistimos nosotros un día y otro y no pudimos obtener más que la llamada por respuesta como vulgarmente se dice, hasta que desde estas mismas columnas pedimos, suplicamos al señor Gobernador, se nos facilitasen los nombres de las personas que componen la ya repetida Junta.

El Sr. Gómez Inguanzo, a este requerimiento, hubo de remitirnos en atento B. L. M. relación de las señoras y caballeros que la forman, cuyos nombres respetabilísimos, son una garantía firmísima para todos.

Así las cosas y en nuestro deseo de poder demostrar que no sólo se debe, sino que se puede poner coto al abuso intolerable del pedir de puerta en puerta, solicitamos del ilustre castellanense D. José Castelló y Tárrega, nos remitiese las bases o reglamento porque se rige en Castellón la Asociación de Caridad, lo que nos fué remitido y con gusto publicamos en DIARIO TUROLENSE, para que viera Teruel y muy singularmente la Junta antes mencionada con su Presidente el señor Gobernador a la cabeza, la facilidad con que se puede atajar el mal si existe lo que debe haber, voluntad.

Apesar pues de nuestras incesantes campañas, nada se ha hecho, la Junta en cuestión no se ha reunido y seguimos sin saber qué es lo que hace con el dinero que por medio de libramiento se cobra en Hacienda, importe del 5 por 100 con que se grava a las empresas de espectáculos públicos.

Señalamos cómo y en qué forma puede protegerse a la infancia desvalida y en manera alguna nuestra voz ha sido oída, dándose recientemente el caso de hallarse abandonado un pobre niño que fué errante durante algunos días, sin encontrar ayuda ni PROTECCIÓN en la dichosa Junta que sólo de nombre existe.

Entendemos y con nosotros la opinión, que toda vez que hay fondos y no pocos, éstos pueden servir de base a una Asociación de caridad y decimos que hay fondos y no pocos, porque sabemos que se han cobrado e ignoramos su inversión, siéndonos fácil opinar de distinta manera si se

nos demuestra lo contrario, ya que no tenemos noticia de que haya funcionado la tantas veces dicha y repetida Junta de represión de la mendicidad y protección a la infancia.

Malo es tratar con sordos cuando éstos son de los que no quieren oír, pero firmes en la creencia de que una gota continúa ablanda una roca, seguiremos laborando porque o se haga algo útil por los pobres, o dimita esa Junta y deje paso a otras personas que tengan iniciativas y voluntad para hacer algo provechoso y constante que nosotros creemos que el llamado a esto es, el Gobernador-Presidente que como tal debe citar y si éste es el que no reúne, él sólo es culpable.

Seguiremos machacando en hierro frío, pero machacando al fin, cumpliendo con el deber que la profesión impone.

SE ARRIENDA

Desde 1.º de mes, se arrienda el edificio que ocupa en la actualidad la Sociedad Económica de Amigos del País.

Para informes y detalles, el administrador de dicha finca D. León Cano Jarque, Murallas 5, 1.º

EL PRIMER AMOR

No hay amor como el primero, pues según varios autores es de todos los amores el más firme y verdadero.

Dicen que es esta pasión la esencia más delicada de la flor más perfumada del jardín del corazón.

Para este amor nunca hay valla, no hay dique ni detención, va derecho al corazón al que rinde y avasalla.

Nunca se llega a extinguir, tiene el inmortal derecho de vivir siempre en el pecho del que lo llega a sentir.

Amor impercedero que según varios autores es de todos los amores el más firme y verdadero.

Juan del Amor.

José Borrajo

Médico primero de la Beneficencia y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2.º

ALCANCE

Madrid, 17, 7 tarde

Cuando terminó la sesión, los diputados liberales rodearon a su jefe, quien se mostraba enojado porque el Sr. Dato no hubiera guardado la consideración obligada en estos casos de anunciarle previamente lo que se proponía hacer.

Los diputados liberales aplaudían su determinación de aplazar hasta hoy la réplica a la cuestión de Gabinete planteada tan de improviso por el señor Dato.

El jefe de los liberales guardaba absoluta y prudente reserva acerca del discurso que ha de pronunciar en contestación al jefe del Gobierno.

Interrogado por los periodistas el señor ministro de la Gobernación, hizo esta mañana algunos comentarios a las importantes declaraciones del señor presidente del Consejo en la sesión del Congreso.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó que el Sr. Dato se hubiese expresado como ayer lo hizo en sesiones posteriores, pero que precipitándose los acontecimientos, no creyó oportuno demorar por más tiempo su intervención en el debate, para fijar con toda claridad la actitud del Gobierno.

Se trata de un caso de dignidad política—añadió el Ministro—y ante este motivo principal, las demás atenciones son secundarias.

Creo el Sr. Sánchez Guerra, que continuará el Gobierno su labor política y así, contestando a un reporter acerca de las tareas parlamentarias, afirmó que habrá sesión (por la de esta tarde) y sesiones.

Además—añadió—no hay ninguna incógnita que despejar.

Marín.

Palabras de un mundano

EL LIBRO DE LA FAMILIA

¡Ya pareció aquello! La «Gaceta» ha publicado, al fin, la ley votada en Cortes hace cinco años, acerca del reparto de un Libro de la Familia o del Hogar, que no es otra cosa que una copia del sistema que se sigue en Francia, donde el tal libro se reparte gratis en las Alcaldías a todo el que contrae matrimonio.

La reforma, en verdad, no merecía la pena, aquí donde existe con carácter obligatorio un impuesto de cédula personal, que sirve de certificado legal en todas partes.

El Libro de la Familia no adquiere

en virtud de esta ley, tardíamente promulgada, carácter definitivo. Servirá sólo de prueba «supletoria» del matrimonio, filiación y defunción que contenga en sus páginas. Pero como otra ley exige en todos los casos la prueba de estos actos por la certificación de los Registros civiles, resulta que el Libro de la Familia es un papel mojado, cuya utilidad no parece por ninguna parte.

Se comprende que el Sr. Ruiz Valarino, que fué el ministro que dejó de promulgar aquella ley, por no existir recursos en el presupuesto destinados a la impresión y reparto del libro, se permitiera aquella familiaridad con las decisiones del poder legislativo.

¿Para que iba a servir esto? Difícil es que haya aquí gente cuidada que se apresure a llenar requisitos que en cierto modo no pasan de la categoría de voluntarios. Cuando el público vea que el tal libro sólo es una curiosidad oficial, no tendrá el más pequeño interés en procurar su guarda y en llenar todas sus formalidades. Si viera ese libro para ahorrar los gastos que causa el Registro civil, y entonces es posible que arraiga la publicación de este «carnet» del hogar, trasplantado sin utilidad alguna a este lado de los Pirineos.

Si no tiene cosa más importante que hacer el Parlamento bien puede cerrarse por un temporada.

M. Y.

Líneas de navegación

Con el título de «España y América» dice *El Mercurio*, de Valparaíso:

«La unión de los pueblos ibero-americanos es un grande y noble ideal que debe despertar en Chile las mismas simpatías que ha hecho brotar en la madre patria en estos momentos en que las naciones más civilizadas de la Europa se despedazan.

Entre España y Chile, como entre España y la América, existen los vínculos de la raza y de los intereses materiales en incipiente desarrollo. Entre Chile y España se están creando cada día nuevos lazos de amistad con la visita de eminentes profesores, y al calor de los esfuerzos que se hacen de todos lados para desvanecer antiguos prejuicios, disipar errores, encender luces de orientación y enseñanza, para construir en fin, entre todos los pueblos ibero-americanos un vasto imperio regido por el espíritu de la raza y guiado por los ejemplos de su brillante historia.

En Chile, como en toda la América, se miran con cariño estos esfuerzos, y todo parece preparado para que tengan aquí pleno éxito las iniciativas que pugnan por dar forma sensible a las ideas que hemos esbozado. En España se han constituido Juntas compuestas de hombres eminentes, como Rodríguez San Pedro, Rafael María de Labra y tantos otros, para producir el acercamiento intelectual entre España y América, y para ilustrar al público sobre las grandes ventajas que una y otra reportarían de un activo intercambio. En Chile la Universidad de Estado ha tomado la iniciativa para acercarnos intelectualmente a la madre patria.

En España se promueve en estos mo-

mentos la idea de establecer una línea de vapores, por vía de Panamá, entre los puertos de España y el Pacífico. En Chile, la poderosa Compañía de Salitres de Antofagasta ha constituido un representante especial en España y ha enviado una nave chilena cargada con nitrato para abrir ese mercado y ofrecer al agricultor español directamente, sin intermediarios, nuestro abono. Si allá el salitre encuentra salida en proporción suficiente para que las naves españolas tomen flete de retorno, la creación de la línea de navegación sería un hecho si los armadores españoles estuviesen en situación de sustraer sus naves de los servicios a que ahora las tienen dedicadas.

Los productos españoles que tienen actual consumo en Chile, y en toda la costa del Pacífico, como los aceites, las conservas, el arroz, los vinos y muchos otros que podrían reemplazar a los que antes venían de Alemania y Bélgica, como los tejidos y las manufacturas de metales, armas y herramientas, darían de sobra el flete de venida. Además del salitre, el retorno podría consistir en cobre y estaño de Chile, en cacao de Guayaquil, algodón del Perú, maderas, lanas y pieles sin curtir de varias partes.

Los mercados de España y América ofrecen gran diversidad de productos, y con poco esfuerzo sería posible multiplicar las cifras del intercambio desde el momento en que se diera al comercio seguridad y permanencia en los medios para hacer las expediciones; en otros términos, si existiese una línea regular y directa de vapores.

Si los armadores españoles no están en situación de destinar algunas de sus naves a la navegación del Pacífico, o si la falta de un comercio importante ya establecido les cohibe en la empresa, sería de todo punto necesario hacer algún sacrificio de dinero por los Gobiernos interesados. ¿Se negaría Chile a suscribir una cuota de subvención a los vapores españoles, sabiendo que no podrían venir a nuestros puertos sin embarcar millares de toneladas de salitre? Pues lo mismo pasaría en el Perú, en Ecuador y en Colombia con sus respectivas producciones. España tampoco negaría su ayuda pecuniaria a una empresa de este género, y quizá el Gobierno mismo se interesaría en importar salitre con el doble propósito de asegurar el éxito de la línea y de ofrecer aquel abono a los agricultores al más bajo precio posible. El Gobierno japonés, procediendo en esta forma, contribuyó al establecimiento de la línea a Chile de la «Toyo Kisen Kaisha», que es ahora un buen negocio.

La Actualidad Financiera.

Joyería Madrileña

RUIZ CUEVAS HERNANDEZ

Establecida en Madrid, calle Carretas, números 23 y 25.

Esta acreditada joyería, compra, vende, arregla y cambia toda clase de alhajas.

Para encargos en esta capital, diríjanse a don LUCIO POBES, Tozal, 19.

CURIOSIDADES

Cálculo de las multitudes

Las personas no habituadas a calcular a ojo el número de personas que componen una multitud, pecan siempre por exceso, pero los militares conocen ciertas reglas para calcular el número de individuos que componen una agrupación.

La fuerza de un cuerpo de ejército puede calcularse por el tiempo que tarda en pasar por un punto dado. Calculando lo que ocupa la infantería en columna de a cuatro, la caballería y la artillería, se sabe que por un punto dado pasan en un minuto 177 infantes próximamente, 110 jinetes al paso o 200 al trote y cinco cañones.

Calculando también los espacios, entre las compañías, los batallones y los regimientos, espacios establecidos matemáticamente, un regimiento de 1.000 hombres, dividido en batallones, tarda diez minutos en pasar, y con arreglo al mismo cálculo, en una hora pasan 6.000 soldados, siempre que no haya ruptura de líneas.

NO LEERLO, pero si quereis haberos bien, probar las especias puras, garantizadas, de LA MADRILEÑA y os convenceráis de que son las mejores. Mercado, 8.

ESCOLAR

BAJAS

en el presupuesto de Instrucción Pública para 1916

Las bajas más importantes son las que siguen:

Junta de Ampliación de Estudios	225.000
Instituto del Material Científico	190.000
Ampliación de estudios en Centros oficiales de enseñanza	90.000
Gastos de oposiciones	100.000
Alquiler de edificios	17.000
Otros servicios	40.000
Fomento de la educación nacional	60.000
Institutos Generales y Técnicos	63.000
Material de Artes e Industrias	165.000
Idem de Universidades	15.000
Idem de Ingenieros Industriales	20.000
Idem de Escuelas de Veterinaria	30.000
Idem id. de Comercio	25.000
Subvenciones a Academias	9.000
Centros y sociedades de cultura	50.000
Bibliotecas: adquisición de libros, etc.	32.000
Monumentos artísticos e históricos: excavaciones	15.000
Material del Instituto Geográfico	73.500
Edificios para escuelas	231.000
Idem Instrucción pública	365.000
Monumentos artísticos e históricos	100.000

LÉANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

INTERESANTE

ORTOPEDICO-HERNILOGO

EN TERUEL

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en TERUEL, los días 25 y 26 del actual mes de Noviembre, de once a una y de tres a seis, en el HOTEL DEL TURIA, a los que padezcan de HERNIAS (quebraduras), o de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinus, varus o valgus, tarsalgia de lo adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., etc., y deseen encargarle algunos de los aparatos de su sistema especial, proclamando como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (patente 27.791) se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

PIERNAS ARTIFICIALES, CUALQUIERA QUE SEA EL SITIO DE LA AMPUTACIÓN.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado, y por tanto se precisa ver a la persona que le necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis a quien lo solicite, nuestra interesante obra de 200 páginas, titulada *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento*.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal,

OJEADA UNIVERSAL

La historia cuenta que en la retirada de Moscú, las extenuadas tropas de Napoleón se veían molestadas constantemente por manadas de lobos hambrientos y ahora se dice que han acudido a los campos de batalla del frente oriental, muchos millares procedentes de Polonia y del Sur de Prusia.

Un oficial alemán ha hecho una gráfica descripción de las largas líneas que vió pasar una noche que yacía herido en el campo, y afirma que jamás se borrará de su imaginación la escena de horror de los lobos entregados al macabro festín.

Con referencia a los movimientos de los jabalíes, dice M. Cunisset-Carnot que a mediados de Agosto, a consecuencia del nutrido cañoneo que había en el Norte de Francia, los jabalíes huyeron invadiendo comarcas donde no se habían criado nunca semejantes animales y su número aumentó rápidamente que se encontraban por todas partes.

Un centímetro cúbico de leche recogida en Octubre a las seis de la mañana, en condiciones ordinarias, después de dos horas contiene 9.000 microbios; al cabo de una hora, 31.780; dentro de tres, 35.000; después de siete, 60.000; después de nueve, 120.000 y al día siguiente 5.000.000, según el Dr. Vallée

que no ha encontrado otro remedio que recomendarla hervida.

La municipalidad de París ha tenido ocurrencias peregrinas y determinaciones extrañas. En la Biblioteca de Santa Genoveva se conserva, así, una ordenanza municipal condenando a pena de azotes a todo vecino de París que edifique una habitación nueva contraviniendo la prohibición de hacerlo de 1633.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Ponciano.

Misas ahora fija. A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve, en El Salvador y en la Catedral alas nueve y media la Misa conventual, y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Matrn. A las nueve Misa cantada y de cuatro y media a seis y media el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

NOTAS COMERCIALES

LA NARANJA

En el puerto de Valencia reina gran animación con motivo de la temporada naranjera, que ha comenzado muy bien pero que, se ve cohibida por la falta de vapores para exportar los miles de cajas que se ven sobre los muelles.

Los precios que se están recibiendo de los mercados ingleses son buenos, pero existe el temor de que la abundancia de género los haga bajar.

En cuanto a la cebolla, en los mercados del Reino Unido se paga a bajo precio, pero en esta región sigue cotizándose a dos pesetas la arroba.

—¿Podría saberse si en las obras de la Granja Agrícola, desde el lunes hasta la fecha, ha sido despedido algún operario?

Hacemos esta pregunta porque el rumor público (que en ocasiones exagera) dice muchas cosas respecto al particular que viene a confirmar algo de cuanto nosotros pudimos observar el pasado domingo en la puerta de los colegios electorales.

Candidatos triunfantes

Por el ministerio de la Gobernación se ha facilitado el siguiente resumen de los candidatos que han resultado triunfantes en las elecciones.

Adictos,	2.473.
Mauristas,	116.
Liberales,	1.802.
Demócratas,	493.
Reformistas,	162.
Defensa Social,	12.
Jaimistas,	153.
Republicados conjuncionistas,	296.
Nacionalistas,	79.
Radicales,	72.
Regionalistas,	64.
Independientes,	359.
Indefinidos,	116.
Socialistas,	58.
Católicos,	5

GACETILLA AGRÍCOLA

Es cosa generalmente sabida que la cantidad y calidad de la leche de vacas dependen de la clase de alimento que se da a los animales; pero, por regla general, entre el gran número de ganaderos es muy escaso el conocimiento que se tiene sobre la peculiar acción que cada planta ejerce en la secreción láctea. Ya por el año 1972 el periódico *L. Moniteur l'Ain* publicó muy claras y curiosas observaciones, que dicen así:

Cuanto más abundante es la secreción de la leche, más rica, será ésta de caseína y más pobre de materia mantecosa.

Las vacas mal mantenidas en invierno, aunque se nutran bien en primavera, no dan leche, ni tanta manteca, como si siempre se hallasen bien mantenidas.

La secreción de la leche disminuye a medida que aumenta la traspiración.

Las patatas mezcladas con una sexta parte de hierba seca (19 libras diarias por cabeza), dan mucha leche pero muy mala manteca.

Los residuos de la fabricación de la manteca favorecen la secreción de la leche, pero debilitan el ganado.

La sal aumenta la secreción.

Las vacas dan el máximo de leche después del tercer parto.

A estas observaciones, bien podría añadir otras sobre el gusto y color de la leche, según la hierba que coman las vacas.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto geográfico y estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento natural de población en la provincia de Teruel, durante el mes de Septiembre último, fué el siguiente:

Población calculada: 256.642.

Nacimientos: Varones 353, hembras 330. Total 683.

Natalidad por 1.000 habitantes, 3'01.

Matrimonios: 163.

Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'64.

Defunciones: Varones 302, hembras 312. Total 614.

Mortalidad por 1.000 habitantes 2'39.

SUSCRIPCIÓN

abierta por DIARIO TUROLENSE, para contribuir a los gastos de instalación en Teruel de las Siervas de Jesús.

	Pesetas
Suma anterior	1.499'50
Ilmo. Cabildo Catedral	100'00
D. Francisco Garzarán	100'00
Una bienhechora	5'00
Otra idem	1'00
Total	1.705'50

(Continuará)

ESPECIAS SUPERIORES

Ya han llegado las superiores especias y tripas de primera para hacer el rico embutido de esta tierra.

Casa de JULIO ECED, Amante 1.

TERUEL

= NOTICIAS =

La temperatura máxima a la sombra ayer, fué de 10'0.

La mínima de esta madrugada de 7'0.

—El martes último, publicamos un artículo en lugar preferente, titulado «El republicanismo y sus hombros», el cual parece que se le endosa como suyo a determinada persona.

El tal artículo ha producido gran marejada y revuelo con solo decir varias verdades como «puños» de grandes que eran de dominio público hace años y sin embargo no se habían dicho.

Para nadie contenía molestias el trabajo periodístico en cuestión, pero si como se dice pudiera haberla, DIARIO TUROLENSE, como todo periódico, tiene su Director que responde de cuantos trabajos que por ser de casa no llevan firma alguna.

Y con esto creemos haber dicho bastante.

—Esta mañana en el Ayuntamiento ha tenido lugar el escrutinio general de las elecciones celebradas el domingo, quedando proclamados concejales electos, los ya consignados.

Como suponíamos, no se ha presentado reclamación ni protesta alguna.

—En el B. O. de hoy, aparece la vacante de Secretario del Ayuntamiento de Alcañiz con la dotación de 3.080 pesetas anuales.

Los aspirantes tienen de tiempo para solicitarla hasta el 30 del actual.

—El día 23 del actual, termina el plazo concedido para adquirir sin recargo las cédulas personales.

—Como ayer anunciamos, esta noche a las siete y a las diez, habrá dos escogidas funciones de cine en «Parisiana». Aseguramos dos llenos a la empresa.

—*La Tribuna*, de Madrid, ha comenzado a publicar una serie de artículos interesantísimos. Se titulan: «Observaciones en el teatro de la guerra. El pensamiento y la actividad alemana», y son obra de Vicente Gay, catedrático de la Universidad de Valladolid.

Enviado por *La Tribuna*, Vicente Gay a permanecido tres meses en Alemania, estudiando todos los aspectos de su vida y visitando los centros militares y económicos y los frentes francés y ruso, además de casi todas las grandes ciudades del Imperio. La circunstancia de haber residido Gay anteriormente muchos años en Alemania, de ser doctor por la Universidad de Berlín, donde estudió, de haber publicado varios libros sobre el Imperio y de contar allí con amigos y admiradores, le han permitido conocer a fondo los orígenes de la guerra, su desarrollo, el momento actual, y hacer deducciones de gran valor para el porvenir.

El catedrático Gay, en *La Tribuna*, dice lo más enjundioso y verdadero sobre el gran conflicto bélico de Europa, y sus artículos son de un valor inapreciable como documentos históricos y como obra literaria.

—Por el comandante General de Melilla, se ha dispuesto que todos los individuos de aquella guarnición que han cumplido la licencia cuatrimestral no siendo del Regimiento infantería África n.º 68 o de la Red telegráfica de Me-

lilla, han de incorporarse a sus cuerpos, para lo cual habrán de hallarse en Málaga para embarcar el día 24 de este mes.

Los que pertenecen al Regimiento de infantería n.º 68 o la Red telegráfica de Melilla permanecerán en sus casas hasta que sean llamados.

—COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato, Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamentos gratis a la Dirección.

—Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. De venta en farmacias.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 18 16'15

FELICITACIÓN

El Papa Benedicto XV envió al rey de Bélgica un telegrama de felicitación en el día de su cumpleaños, deseando que lleguen mejores días para su noble y desgraciada patria.

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Es difícil asegurar un inmediato cambio político, como es difícil también garantizar la estabilidad del Gabinete Dato.

Mirando como se mire, la situación del Gobierno es crítica y aun cuando los liberales le presten su cooperación para ir tirando, aquel no puede sustraerse a que otras minorías den al traste con las reformas de Guerra y por consiguiente con Dato, el Gabinete y el partido conservador.

Los acontecimientos están próximos.

OSTRACISMO DE VENICELOS

Por Amsterdam transmiten una noticia que da el periódico alemán «Wossische Zeitung», como procedente de Atenas, según la cual el señor Venizelos va a expatriarse y fijará su residencia en París.

CONFERENCIAS Y CABILDEOS

La mañana de hoy ha sido fecunda en entrevistas y cabildeos políticos.

El conde de Romanones ha celebrado una conferencia con González Besada que ha sido muy comentada.

También se dice que ha conferenciado con el señor Dato y éste con García Prieto.

Última hora

¡¡DENUNCIADOS!!

Cuando el periódico va a entrar en máquina, recibimos una visita que no nos asusta aun cuando nos sorprende.

El dignísimo Juez de Instrucción con el Actuario, Escribiente y Alguacil, nos da cuenta en nombre del Fiscal de S. M. de estar denunciado el artículo de ayer titulado «EL QUE NO SIRVE...»

Este percance es propio del oficio y no nos quita alientos para seguir luchando.

Hasta otra.

Imp. del DIARIO TUROLENSE

ANUNCIOS POR PALABRAS

Para perfumería, paquetería, bisutería, etc., casa de NICOLAS GÓMEZ. Joaquín Costa, 2.

En la Fonda de la Estación a cargo de SEGUNDO PÉREZ ALFONSO, habrá esta noche y mañana, ostras frescas del Cantábrico. Rieja fino.

Corsetería de SEBASTIAN NAVARRRO.—Especialidad en medidas. San Juan, 3

Taller de ferretería mecánica «El Vulcano» de MATÍAS ABAD. Muñoz Degrain 1.

La casa más conocida en el ramo de alpargatería y cordelería, es la de SIMÓN PESCADOR, Mercado 20.

HOTEL DEL TURIA
Cómodas habitaciones. Servicio de mesa esmerado. Caruaje a todos los trenes.

Infanta Isabel, 3.—Teruel

E-tufas, tubos y codos; completo y variado surtido, casa SANCHEZ, Joaquín Costa, 19.—Teruel.

MIGUEL IBÁÑEZ

Trabajos esmerados en el ramo de hojalatería. Se colocan cristales.

Joaquín Costa, 33.—Teruel.

Sastería de RAMÓN VILLALBA, prontitud, elegancia, economía, esmero en el trabajo. San Pedro 3.

Si queréis gastar aceite superior de la Tierra Baja, visitar la casa de AGUSTÍN VICENTE LÓPEZ, Joaquín Costa 29, (casa de D. Antonio Buj).

VENTA DE VOTOS

Encontrarán en «La Madrileña» una partida de vino de Valdepeñas.

Pan caliente todo el día solo lo vende CARLOS HERNANDEZ, Ainsas 7.

Taller de carpintería con todos los modernos adelantos de JESÚS RUBIO San Andrés 4 y 6.

Alpargatas, cuerdas de todas clases y cuanto con este género se relacione, encontrará el público en el acreditado establecimiento de LEÓN IZQUIERDO San Juan núm 13.

¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso «ENEBROL» se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

Compre Vd.

una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá

un estómago

que resistirá a todas las enfermedades del mismo. La caja se dá

por 4 pesetas

en la Farmacia Aragonesa, calle del Tozal 24.

ERNESTO ELIPE
Venta de Platería y de toda clase de relojes con máquinas garantizadas. Taller de reparaciones, 27, San a Jun 27,-TERUEL.

¡¡ANTICUARIOS!!
Se vende un magnífico ARTESONADO del siglo X, de cinco metros de ancho por diez de largo.
Para detalles: don Antonio García López (tejedor), Judería 1.—TERUEL

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.
Corsés cómodos para señoras delicadas
Fajas ventrales para señora y caballero
Tirantes, Sostenedores
y demás artículos
Especialidad en las medidas.



J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

Y
OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor / punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

DE
Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS